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Постановка проблеми. В умовах глобальних 

соціокультурних трансформацій зростає роль цифро-

вих технологій у створенні та дистрибуції наукового, 

освітнього, культурного контенту, охороні культурної 

спадщини, формуванні інформаційного середовища.  

Сьогодні гостро постала проблема руйнування 

документальної спадщини. За оцінками фахівців, 

приблизно третина документів старіє та псується. 

Використання хімічних речовин хоч і дає змогу 

уповільнити руйнування, але не запобігає йому. 

Зважаючи на це у США ще 1990 р. розпочато реа-

лізацію низки проєктів зі збереження фондів. Успішні 

програми з оцифрування документальних пам'яток, 

спрямовані на охорону та популяризацію культурної 

спадщини, є одними з ключових імперативів культур-

ної політики багатьох держав світу [1; 2]. 

Актуальність дослідження зумовлено потребою 

використання можливостей новітніх інформаційних 

технологій для вирішення проблем, пов'язаних із 

формуванням єдиної колекції цифрових копій докумен-

тальних пам'яток, оригінали яких розпорошені й збері-

гаються в численних сховищах України та зарубіжжя; 

створенням інтегрованої бази даних цифрових колек-

цій; введенням до наукового обігу значної кількості 

документів, які з різних причин сьогодні недоступні до-

слідникам, оскільки зберігаються поза межами країни 

чи перебувають у поганому фізичному стані [3, с. 28—

29; 4]. "Недовговічність матеріалів, незадовільні умови 

зберігання, значна затребуваність унікальних 

артефактів, що збереглися в єдиних примірниках — усі 

ці фактори не сприяють збереженості пам'яток та 

обмежують їх загальнодоступність. Один із перспек-

тивних шляхів вирішення зазначених завдань — 

переведення пам'яток у цифрову форму" [5, с. 171].  

Мета статті — обґрунтувати потребу викорис-

тання інноваційних можливостей сучасних інформа-

ційних технологій для збереження та надання доступу 

до цифрових копій документальних пам'яток Києво-

Печерської лаври. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Створення цифрового банку культурної спадщини як 

цінного ресурсу соціально-економічного та культур-

ного розвитку України — одне з актуальних завдань, 

що потребує негайного розв'язання [6].  

Еволюція інформаційних технологій спричинила 

появу поняття "digital heritage" (цифрова або віртуальна 

спадщина). Інформаційні ресурси, що містять цифрові 

копії пам'яток культурної спадщини, покликані забез-

печити функції її збереження, надаючи доступ до цифро-

вих об'єктів і сприяючи популяризації культурної спад-

щини без кордонів та обмежень [7, с. 58—64].  

15 жовтня 2003 р. Генеральна конференція 

ЮНЕСКО ухвалила Хартію про збереження цифрової 

спадщини (Charter on the Preservation of Digital 

Heritage). На цьому форумі було нормативно за-

тверджено поняття "цифрова спадщина" [8].  

У вересні 2012 р. на конференції у Ванкувері 

(Британська Колумбія, Канада) ухвалено Декларацію 

"Пам'ять світу" в цифрову епоху: оцифрування і збе-

реження" [9] та визначено такі завдання:  

— забезпечення збереженості й доступності 

цифрової спадщини;  

— формування "дорожньої карти" цифрових 

трансформацій;  

— розроблення законів про обов'язковий при-

мірник для цифрових форматів; 

— стандартизація цифрового зберігання;  

— створення технологічної інфраструктури (прог-

рамного забезпечення, форматів файлів, носіїв ін-

формації, інструментів і робочого процесу, платформ 

та мереж) тощо. Положення Декларації насамперед 

регулює цифрове копіювання архівних, музейних, 

бібліотечних фондів, формування національних цифро-

вих ресурсів документальної спадщини; забезпечення 

онлайн-доступу до цифрових копій історичних 

документів [10]. Програма "Пам'ять світу" передбачає 

поповнення регіонального, національного та між-

народного реєстрів цифровими копіями об'єктів 

документальної спадщини [11—13].  

Національним складником програми ЮНЕСКО 

"Пам'ять світу" є програма "Пам'ять України", що 

передбачає:  

— забезпечення державного обліку та збережен-

ня документальних пам'яток;  

— переведення в цифрову форму різних видів 

документів;  

— інтеграцію ресурсів і введення до наукового та 

культурного обігу цифрових копій пам'яток, що 

зберігаються в бібліотеках, музеях, архівах, а також 

поза межами країни;  

— оцифрування музейних колекцій; формування 

цифрових інформаційних ресурсів;  

— створення та постійне поповнення вебпорталу 

"Пам'ять України". 

Програма "Пам'ять України" може стати єди-

ним національним цифровим ресурсом, що репре-

зентуватиме минуле й сьогодення нашої країни. 

Входження до світового культурного простору 

вимагає якісно нового рівня інформаційного забез-

печення галузі культури, формування інтегрованого 

й комплексного цифрового ресурсу культурної 

спадщини [5, с. 173—174].  

Наприкінці 2023 р. в Україні заплановано до реа-

лізації 4 цифрових проєкти: е-Спадщина, е-Мистецтво, 

е-Туризм й е-Книга. Проєкт е-Спадщина (цифрова 

трансформація охорони культурної спадщини) роз-

роблено з метою оцифрування інфраструктури музеїв. 

У цьому контексті вагомим складником програми 

"Пам'ять світу", інтернет-проєкту "Пам'ять України" 

та проєкту е-Спадщина може стати проєкт "Доку-

ментальна пам'ять Києво-Печерської лаври", що має 

на меті оцифрування документальних пам'яток Києво-
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Печерської лаври, які зберігаються у фондах одно-

йменного заповідника, Центральному державному 

історичному архіві м. Києва, Національній бібліотеці 

імені В. І. Вернадського та інших установах України 

та зарубіжжя. Розв'язання проблем збереження, вве-

дення до наукового обігу, забезпечення доступу до 

документальних пам'яток як до важливого інформа-

ційного ресурсу можна здійснити через їх оцифру-

вання та створення електронної бібліотеки "Києво-

Печерська лавра" як інформаційно-пошукової системи, 

що складатиметься з відкритого каталогу історичних 

колекцій та оцифрованого фонду документальних 

пам'яток. 

12 грудня 1990 р. монастирський комплекс Києво-

Печерської лаври було внесено до списку Конвенції 

про охорону всесвітньої культурної та природної 

спадщини, що підносить на новий рівень проблему 

реалізації проєкту "Документальна пам'ять Києво-

Печерської лаври".  

Ініціатором створення ресурсу та координатором 

контенту є заповідник "Києво-Печерська лавра". Парт-

нерами з формування ресурсу є: Центральний дер-

жавний історичний архів України, Національна біб-

ліотека України імені В. І. Вернадського, Книжкова 

палата України імені Івана Федорова та інші установи. 

Усі поточні завдання вирішує координаційна рада у 

складі представників організацій — учасників 

проєкту. Розроблення програми пріоритетів передба-

чає проведення значної підготовчої роботи з органі-

зації науково-методичного забезпечення оцифрування 

фондів та формування цифрових колекцій [14].  

Концепцію проєкту "Документальна пам'ять 

Києво-Печерської лаври" (далі — Концепція) розроб-

лено з метою розв'язання таких завдань:  

— забезпечення збереження рукописів, старо-

друків, оригіналів документів Києво-Печерської лаври, 

що перебувають під загрозою зникнення;  

— створення їх повнотекстової бази даних; 

— віртуальна реконструкція розпорошених ко-

лекцій і фондів; 

— розширення можливостей доступу до цифро-

вих копій документальної спадщини Києво-Печер-

ської лаври через мережу Інтернет; 

— розвиток механізмів контролю й управління 

діяльністю з оцифрування, збереження архівних фондів і 

створення електронних ресурсів документальної 

спадщини Києво-Печерської лаври;  

— інтеграція завдань охорони об'єктів культурної 

спадщини Києво-Печерської лаври до загальних програм 

культурного та соціально-економічного розвитку 

України; 

— заохочення наукових досліджень у сфері 

охорони об'єктів культурної спадщини Києво-Пе-

черської лаври. 

Подальше інтегрування цифрових ресурсів до 

світового інформаційного простору потребує адаптації 

відповідних програм із міжнародними стандартами і 

форматами [15, с. 400—490]. 

Нормативно-правова база Концепції. Серед 

численних міжнародних документів варто виокремити 

Хартію про збереження цифрової спадщини (Charter 

on the Preservation of Digital Heritage), ухвалену 

15 жовтня 2003 р. Генеральною конференцією 

ЮНЕСКО, та Декларацію "Пам'ять світу" в цифрову 

епоху: оцифрування і збереження" (2012), положення 

яких орієнтовані на створення цифрових копій архів-

них, музейних, бібліотечних фондів, нагромадження 

досвіду формування національних цифрових ресурсів 

документальної спадщини. Завдяки практичній реа-

лізації цих документів користувачі зможуть ознайом-

люватися в режимі онлайн з цифровими копіями 

історичних документів.  

У складі нормативно-правової бази розвитку 

науково-інформаційної сфери України слід виокреми-

ти такі закони: "Про електронні документи та елект-

ронний документообіг" [16], "Про обов'язковий при-

мірник документів" [17], "Про Національну програму 

інформатизації" [18]. Останній визначає стратегію ін-

формаційної підтримки соціально-економічної та 

науково-технічної діяльності в контексті загально-

державного значення. Дієвість Національної програми 

інформатизації досягається наведенням у ній чітких 

механізмів реалізації, що передбачають розроблення 

завдань на три роки та затвердження програм на 

наступний бюджетний рік із зазначенням джерел та 

обсягів фінансування.  

Концептуальним базисом визначення напрямів 

формування інформаційного суспільства став Закон 

України "Про Основні засади розвитку інформацій-

ного суспільства в Україні на 2007—2015 роки" [19]. 

У цьому нормативно-правовому акті наголошено на 

потребі створення "електронних інформаційних ре-

сурсів в архівах, бібліотеках та музеях, науково-до-

слідних установах з визначенням вимоги щодо 

обов'язкового зберігання в єдиному електронному 

форматі результатів наукової діяльності" й "забезпе-

чення вільного доступу до результатів наукових 

досліджень, створених коштом Державного бюджету 

України". 

Слід зауважити також про синергетичне спряму-

вання визначених основних засад розвитку інформа-

ційного суспільства, оскільки вони передбачають сис-

темно-інтеграційну взаємодію наукової, бібліотечно-

інформаційної та телекомунікаційної діяльності.  

Головні принципи формування цифрового фонду: 

1. Планування процесу оцифрування: 

— визначення порядку відбирання документів 

(цінні, пошкоджені, частого попиту); 

— оцінювання наявних активів (стан збереження 

документів, формати, габарити, якість);  

— визначення ресурсів для оцифрування (наяв-

ність технічної бази, системи підтримки й формування 

цифрових ресурсів); 

— визначення пріоритетів роботи. 

2. Стандарти та принципи управління: 

— визначення стандартів метаданих для об'єктів 

колекцій;  

— визначення форматів зберігання зображень; 

— організація системи опису об'єктів колекцій, 

обліку та управління цифровим ресурсом; 
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— обрання архітектури системи та способу інтег-

рації ресурсів (дослідження розподілених каталогів, 

формування загального результату пошуку й посилань 

на електронні ресурси; збирання метаданих до 

єдиного зведеного каталогу; збирання метаданих та 

електронних ресурсів до єдиного сховища).  

3. Підтримка доступу та збереження створеного 

цифрового ресурсу: 

— організація інформаційно-пошукової системи;  

— визначення універсальної системи керування 

базами даних;  

— забезпечення довгострокової збереженості 

створеного цифрового ресурсу (запобігання псуванню 

запам'ятовувальних пристроїв, забезпечення підтрим-

ки сучасних форматів цифрових даних, конвертування 

метаданих до нових інформаційних систем).  

Відбір об'єктів документальної спадщини Києво-

Печерської лаври для оцифрування здійснюватиметь-

ся в контексті забезпечення балансу між запитами 

користувачів і завданням збереження фондів.  

Основними критеріями відбору об'єктів для 

оцифрування визначено: 

— цінність, унікальність, рідкісність документів;  

— належність до об'єктів національного значення;  

— незадовільний фізичний стан;  

— загроза втрати інформації;  

— документи підвищеного попиту та обмеженої 

кількості.  

Метою відбору об'єктів документальної спадщи-

ни Києво-Печерської лаври для оцифрування є:  

— забезпечення охорони пам'яток;  

— введення до наукового обігу цифрових 

об'єктів;  

— інтеграція цифрових інформаційних ресурсів 

до єдиної інформаційної системи;  

— популяризація документальної спадщини 

Києво-Печерської лаври в Україні та за кордоном. 

Організація наповнення фонду. У контексті 

єдиного національного електронного інформаційного 

простору під фондом розуміємо сукупність оцифро-

ваних фондів, електронної інформації, мультимедій-

ного контенту, електронних архівів. Формування 

фонду — це його розподіл, тобто можливість учас-

ників проєкту забезпечувати створення, каталогізацію, 

під'єднання, використання й зберігання власних 

ресурсів. До розподіленого фонду входять як повно-

текстові (чи мультимедійні) електронні ресурси для 

доступу через мережу Інтернет, так і бібліографічна 

інформація, зокрема відомості про місцезнаходження 

певної пам'ятки. 

Системний підхід до організації наповнення розпо-

діленого фонду охоплює такі механізми (інструменти): 

— використання перевіреного, надійного та 

професійно підготовленого контенту; 

— чітке дотримання законодавства щодо захисту 

авторських прав; 

— закріплення єдиних правил і форматів оцифру-

вання, зберігання й поширення документів;  

— створення єдиного каталогу, під'єднання 

фондів через єдиний каталог; 

— використання єдиних правил каталогізації на 

основі міжнародних та українських стандартів бібліо-

графічних метаданих; 

— використання єдиного каталогу для координа-

ції діяльності з оцифрування й створення електронних 

колекцій; 

— формування реєстру правовласників і відпо-

відних моделей взаємодії з авторами та правовлас-

никами, зокрема для надання відшкодувальних послуг 

(охоплюючи модель обмежених конкурентних 

переглядів); 

— створення загальної системи нормативно-

довідкової інформації; 

— розроблення та використання науково-методич-

них рекомендацій із пріоритетів наповнення фонду; 

— забезпечення постійного зберігання та ви-

користання фонду документальної спадщини Києво-

Печерської лаври; 

— внесення до фонду документів у зручному для 

користувачів форматі.  

Перелік механізмів (інструментів) організації на-

повнення фонду не є вичерпним і може доповню-

ватися у визначеному порядку на основі використання 

провідного вітчизняного й закордонного досвіду, а 

також згідно з розпорядженнями компетентних 

органів державної влади.  

Для забезпечення постійної доступності фонду, 

його індексування, навігації та надійного зберігання 

формують склад основних учасників створення фонду, 

за якими закріплюють обов'язки, розподілені за функ-

ціонально-тематичним принципом і регламентовані у 

відповідних правових і нормативних актах. 

Зберігання фонду мають забезпечувати прог-

рамно-апаратні комплекси, розташовані на території 

України. 

Доступ до фонду. Реалізація проєкту передбачає 

створення єдиної електронної бібліотеки документів 

Києво-Печерської лаври, єдиної точки доступу (умов-

ного й умовно-вільного) до розподілених фондів через 

мережу Інтернет і мобільні пристрої. Системний 

підхід організації доступу до фонду охоплює такі 

механізми (інструменти) та принципи: 

— централізована навігація й пошук за повними 

текстами та бібліографічними записами розподіленого 

фонду;  

— доступ до фонду через інтернет-портал і 

мобільні пристрої, з урахуванням обмежень, пов'яза-

них з авторськими правами; 

— розроблення особистих кабінетів читачів, біб-

ліотек і правовласників, створення зручних і актуаль-

них сервісів; 

— уніфікація та стандартизація технологічних 

рішень; 

— організація мережі розподілених автоматизо-

ваних робочих місць для формування фонду й 

управління ним. 
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Перелік механізмів (інструментів) з організації 

доступу до фонду не є остаточним. Потребує розроб-

лення дорожня карта розвитку єдиного порталу та його 

експлуатації з урахуванням досвіду, оцінювання корис-

тувачів, технологічного ландшафту, що змінюється. 

У розробленні програмних засобів єдиного порталу 

документів перевагу буде надано використанню 

вітчизняних технологій. 

Очікуваними результатами реалізації Концепції є: 

— створення якісно нової дієвої системи охорони 

об'єктів документальної спадщини Києво-Печерської 

лаври; 

— формування механізмів для виявлення, роз-

ширення та використання соціально-економічного, 

культурно-просвітницького, туристичного, наукового 

потенціалу об'єктів документальної спадщини Києво-

Печерської лаври як пам'ятки світового значення;  

— створення єдиного цифрового банку пам'яток 

Києво-Печерської лаври та електронної бібліотеки; 

— активне використання цифрового фонду та 

поповнення електронної бібліотеки Києво-Печерської 

лаври у процесі інтеграції української культурної 

спадщини до європейського та світового культурного 

простору; 

— досягнення європейського рівня якості надан-

ня музейних послуг і доступності інформації.  

Фінансове забезпечення реалізації Концепції. 

Фінансове забезпечення реалізації Концепції здійс-

нюється в межах коштів державного та місцевих 

бюджетів, коштів міжнародної технічної допомоги, 

коштів інвесторів, меценатів, благодійних фондів, а 

також з інших джерел, передбачених законом. 

Висновки. Розроблення комплексного й систем-

ного підходу до формування єдиного національного 

електронного ресурсу документів з історії та діяль-

ності Києво-Печерської лаври, реалізація проєкту 

"Документальна пам'ять Києво-Печерської лаври" в 

межах єдиної організаційної та технологічної системи 

дасть змогу зберегти важливу документальну базу з 

історії заповідника, гармонійно інтегрувати доку-

ментальну спадщину всесвітньо відомого монастиря 

до єдиної інформаційної мережі України, а з часом — 

і зарубіжжя, що є своєчасним й актуальним завданням. 

Реалізація проєкту "Документальна пам'ять Києво-

Печерської лаври" надасть можливість: забезпечити 

охорону документальних пам'яток Національного 

заповідника; створити єдину базу цифрових аналогів 

його документів, що розпорошені по інших установах 

України й світу та до сьогодні залишаються 

недоступними широкому загалові; вийти на новий 

рівень популяризації національної культурної спадщи-

ни тощо. Практичне втілення проєкту відіграватиме 

важливу роль у поглибленні інтеграційних процесів 

між нашою країною та світовою спільнотою, а також 

сприятиме формуванню позитивного міжнародного 

іміджу України.  
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Natalia Senchenko 

Electronic Library of the Kiev-Pechersk Lavra: 

problems of creation and prospects of development 

These article was explained the necessity of using new information technologies to create digital copies of documentary 

treasures for the purpose of ensuring their preservation. It is recognized that this area of activity is promising and requires the 

creation of the Electronic Library of Documentary Heritage of the Kiev-Pechersk Lavra. The paper substantiates the feasibility of 

creating this resource using the scientific potential of the National Preserve "Kiev-Pechersk Lavra". 

Keywords: documentary treasure; Kiev-Pechersk Lavra; reserve; Electronic Library; project; concept; information 

technology 
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